

馬鈴薯達人 林宗亮班長

袁雅芬¹

的馬鈴薯田，更透過包裝設計讓馬鈴薯成為伴手禮盒。

工科出身的林班長充分應用所學，設計研發馬鈴薯栽培專用構畦機、噴藥省工導管機具；為了減少班員人工採收馬鈴薯的辛勞，將犁田車改裝成全國獨一無二的馬鈴薯採收車，有效節省馬鈴薯採收時間與成本。林班長潛心研究，調整栽培管理措施，開發馬鈴薯栽培專用的省工灌溉法；將冷藏溼度提高至 95%，延長馬鈴薯保存期，有助於穩定價格，更於 95 年獲頒神農獎。

為了穩定種薯品質，林班長主動與本場聯繫，成為本場合作夥伴，隨著消費者對農產品安全的要求，行政院農業委員會動植物防疫檢疫局於 98 年公告訂定馬鈴薯種薯病害檢定驗證作業須知，林班長亦身先士卒加入，配合驗證制度，不惜成本地搭建可供曳引機進入的高規格遮雨網室；特別注重水源品質，使用有機肥、甲殼素、溶磷菌等改良土壤；與田間檢查人員一起，檢視每株馬鈴薯的健康情形，淘汰罹染病蟲害的植株；採收後更費心揀選，提供下游農民健康優質的種薯，減少病蟲害隨之傳播的機會，替下一代的馬鈴薯打穩第一步。

不斷地創新研發、勇於嘗試讓林班長的馬鈴薯產業蒸蒸日上，不僅產銷班取得吉園圃與產銷履歷 2 項認證，92 年起陸續向經濟部智慧財產局、香港及大陸地區註冊自有商標後，更透過網路以「潭子馬鈴薯」品牌行銷各國。下次若有機會前往綠園道，不妨注意一下周圍的農田，也許會巧遇這位馬鈴薯達人喔！



圖 1 | 潭子蔬菜產銷班第八班班長林宗亮先生
圖 2 | 印於包裝箱上的「潭子馬鈴薯」註冊商標

喜愛自行車活動的朋友想必對臺中市潭雅神綠園道不陌生吧？在這條舒適的車道上，人們自在地騎著車，觀賞兩旁的田園風光，但可曾注意到一路上的馬鈴薯田呢？每逢秋冬季節，潭子地區農民就種下一畦畦馬鈴薯，放眼望去，一片綠油油的植株迎風搖曳，真是愜意！

潭子蔬菜產銷班第八班班長林宗亮先生，從小就在田裡幫忙，父親過世後，由於不捨父親一生耕耘的 8.5 分田地荒廢，原從事電子業的他決心投入，15 年歲月過去，即使價格低廉、歷經祝融，憑著客戶一句「很好吃！」的感動，他愈挫愈勇，引入機械化、企業化模式，不僅耕耘出 15 公頃

¹ 種苗改良繁殖場繁殖技術課 助理研究員